

Základní idea Slavia.

Jak se podobá, jest základní ideou Slavia, že čtenáři její jsou tak tupí, že nespokojí ty největší klamy soustavě a tak patrně, že každý jen dlabem rozumu a znalostí dějin amerických obdařený, viděti, seznati a etiti musí je z daleka.

Ač každému současníkovi známo jest a nijakým způsobem zapřítí ani zakřídovati se nedá, že za správy republikánské a převládání zásad strany té dospěla země tato k rozvoji důve nikdy nebyvalému; že způsobem zde blahobyt, jakého žádná jiná země na celosvětovém světě se netěšila a netěší, že panovaly zde poměry, kteréž ku břehům této příslušaly skoro čtyřikrát tolik přistěhovalec, co před tím za celé století, že průmysl náš vyvíjel se na stupni před tím nikdy dříve nezašlých, že země naše zmohutněla tak, že stala se rázem jednou z nejbohatších celého světa, že finančníctví naše stalo se obdivem finančníků všech zemí civilizovaných, jelikož mezi tím co národ oplýval v blahobytu, kongres neustále vymýšleli nové daně by ještě zrušili, uplacen byl náš ohromný dluh národní ze čtyř pětina a úvěr náš rostl tak, že míra úroková snížena byla ze 7.30 na 3 až 3 procenta a běžné úroků ze \$150,000,000 ročně na \$20,000,000, slovem že panovaly za té správy republikánské zde poměry jako nikde na celosvětové zeměkouli, jako nikdy před tím a jako do jista ne od té doby. Těž jest každému známo, že po nastoupení správy demokratické zavládly zde poměry právě takové jaké jsme měli za této strany před nastoupením strany republikánské. A vzdor tomu všemu hází Slavia neustále písek svým čtenářům do očí, velebí stranu svou i její zásady a vylhanými způsoby hanobí stranu republikánskou. Tak ku příkladu v čísle minulém pod ohlavením: "Základní idea republikanismu", tvrdí, že prý strana republikánská měla následovní čtyři hlavní hříchy: volební násilí na jihu, nepravdivé peníze, vysoká cla a zakládání zbytečných nových států. Na potvrzení tohoto svého vyjádření uvádí, že jakmile spolkové vojsko odtáhlo z jihu po provedení rekonstrukce a občanstvo mohlo voliti svobodně, jižní státy opět šly se stranou demokratickou. Jakými cestami to chodí na jihu při volbách, to objasněno bylo opět nedávno při jednání o zbavení poslance Robbinse místa poslaneckého, o čemž před týdnem jsme na tomto místě pojednali a dškazy, že ta celistivost jihu docilována jest pouze jen násilím a podvodem jsou tak všeobecně známy, že věru jen list tak fanatický a drzý jako Slavia může osmělit se tím honositi. Jest to drzost věru přímo džábelská, když kdo svou vlastní vinu, své vlastní hříchy, na jiného uvaluje. Snad "kuklusové" a "blílé čepice" byly zakládány, aby občanstvo mohlo voliti svobodně? Snad dřívější i dosavadní ukrutnosti, násilí a podvody dějí se v zájmu poctivosti? Právě v neděli došla zpráva z Louisiany, že 300 ozbrojených "regulatorů" obsadilo město Palmetto v St. Landry okresu v sobotu. Na ten den položena byla registrace a tito ozbrojenci měli za úkol čerň černé voliče, aby se nedali registrovat. Úmysl se zdařil, neboť ani jediný černoch se nedostavil k registraci. U večer zbito bylo nemilosrdně několik černochů z okolk, kteří se na jiných místech registrovat dali a prohlásili, že hodlají volby se zúčastnit. Dva, Reubena Stelby a ještě jednoho zabili, však při útoku na chrám prvního přišel jeden z útočníků o život. V západní části státu zabít byl regulatory běloch Atantae Fonterel. Je to vše snad v

zájmu poctivosti a svobodné volby? Snad jest to v zájmu prospěchu demokratické strany na jihu?

Co se týče penzí, jest dobře známo a v paměti, že kongres v kterém byl přijat zákon o zpátečním penzí, nejdědějící ze všech penzijích zákonů, měl ve sněmovně většinu demokratickou, totiž 168 demokrátů proti 153 republikánům, kdežto v senátu bylo jenom o dva republikány více nežli demokratů (39 proti 37). Demokratický poslanec Black z Illinois předložil v kongresu dne 3. března 1894 výkaz, kterým dokázal, že dle zákonů penzijích přijatých demokratickými kongresy bylo do té doby vyplaceno \$951,000,000 penzí, kdežto dle zákonů penzijích přijatých republikánskými kongresy vyplaceno se do té doby pouze 677 milionů dolarů penzí. Věk proto přece fanatická Slavia zodpovědnost za podvodné peníze strká do střevo republikánských, ať sama v roce 1889 zákon o zpátečních penzích schvalovala, proto že přijat byl demokratickým kongresem.

Co se týče vysokého cla, jest tvrzení Slavia právě tak neoprávněné, jako všechno ostatní. Že clo zákonem McKinleyho bylo zvýšeno na některé předměty, kde rozvoj průmyslu toho vyžadoval, aby průmysl buď vzniknouti neb prospívati mohl, jest ovšem pravda. Tak ku příkladu zvýšeno bylo clo na plech a následek toho měli jsme, že založeno bylo více než 40 továren a poskytnuto zaměstnání 10,000 dělníkům americkým. Zvýšeno bylo clo na perleťové knoflíky a dáno tím zaměstnání tisíci dělníkům. Zvýšeno clo na některé obory přádelnické i způsobem tím rozvoj oborů těch. Naproti tomu však sníženo bylo po celé čáře clo na výrobky železné a na mnohé jiné a zrušeno na cukr i některé jiné, tak že clo průměrem pak bylo menším nežli dříve i nežli nyní. Tak ku příkladu přijetím zákona McKinleyho obnášel veškerý přívoz 773,674,812, z čehož 34 procent, totiž \$266,103,048, bylo cla prosto. Za ten rok obnášelo průměrné clo na veškeren přívoz 29.12 procent. V roce 1892, kdy zákon McKinleyho byl v platnosti, obnášel celý přívoz \$813,601,345, z čehož přes polovici, totiž 50.30 procent, čili \$408,074,604 bylo cla prosto a clo na veškeren přívoz obnášelo průměrem jen 21.26 procent. Věk dle tvrzení fanatické a pravdy nešetřící Slavia bylo politikou republikánskou jen vyšší a vyšší cla.

Korunu své drzosti posadila si Slavia následujícími tvrzeními:

"Tak na př. potřebovala rep. strana před 30 lety dva senatory. Jak si k nim pomohla? Jednoduše odtáhla od Kalifornie kus území, kterému dala jméno Nevada, a učinila je státem!"

Jak toto jest pravdivým sezná čtenář z toho, že stát Kalifornie přijat byl za stát s nynějšími svými hranicemi dne 9. září 1850 a že v senátu roku 1864, o 14 let později, kdy Nevada za stát přijata byla, měli republikáni 36 a demokraté 14 senatorů a tudíž že nejen oněch z Nevady nepotřebovali, nýbrž měli jich dvoacet nazbyt.

Ovšem pokud čtenářstvo přijímá bude od Slavia každou lež za pravdu pouze jen proto, že praví to Slavia, tak dlouho bude pokračovati nesvědomitý a drzý časopis ten ve falšování dějin i veškerých udalostí a v nešetření pravdy.

Do Elberon, Iowa.

Pan Jos. Frizek z ochoty převzal na sebe jednateletví našich listů a jest oprávněn nás ve všech záležitostech týkajících se našeho závodu zastupovati.

Vyd. Pok. Záp. a Hospodáře,

Red Lake reserve v Minnesotě.

Čtenářům našim jest již známo, že vyjednáno bylo o postupu Red Lake Reserve v severní Minnesotě a minulou sobotu vydal prezident provolání, kterýmž se ustanovuje, že v rezervaci bude dovoleno od prvního května pozemky zaujímat. Pozemků jež takto osadníkovi odevzány budou jest 838,742 akrů a jsou to pěkné pozemky k rolnictví, příležitost k věhlasnému Red River Valley, kteréž jest proslulým hojnou úrodou nejlepších druhů pšenice. Krajina v okolí této rezervace byla částečně osazena již před dvaceti lety a má železniční spojení, jakož i školy, kostely, atd. Pouze jen skutečným osadníkům bude zde dovoleno pozemky zaujímat a sice dle zákona homesteadního, musí ale mimo to za pozemky zaplatiti \$1.25 za akr. Jest to výborná příležitost nabýti farmy skoro zadarmo. Jestli někdo z našich čtenářů přeje si podrobnějších o krajině té zpráv, totiž anglický popis s pěknou barevnou mapou, na kteréž vyznačeny jsou pozemky jež se budou zaujímat, nechtě zašle 25 centů na níže udanou adresu a a obdrží spisek ten s mapou i časopisem na 3 měsíce. Adresujte s údáním své vlastní adresy: The Gazette, Red Lake Falls, Minn.

Hlas časopisů o spisku Čechovů a jejich zápas o samosprávu.

Dennice Novová: Čechovů a jejich zápas o samosprávu jest název brožurky, jež vyšla tiskem Pokroku Západa v Omaze, Neb. Je to vlastně přednáška p. Lva Paldy přichystaná pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku, a poněvadž k přednášce nedošlo, byla otištěna v městním revue "Midland Monthly". Brožurka neveliká, ale důkladná. Přečetši ji litujeme jednak, že nedostalo se jí přeložením do češtiny, jaký má živé slovo, jednak však doufáme, že právě uveřejněním v "Midland Monthly" dostala se do rukou širokému kruhu americké inteligence. Stručně vylíčeny jsou dějiny a závěrečná část obsahuje politický boj doby nové a nejnovější. S radostí pročítáme tuto brožurku, těšíce se z toho, že Američanům dostalo se prací p. Paldy potřebných informací o naší vlasti, a doporučujeme český překlad všem krajanům.

Scornost: Čechovů a jejich zápas o samosprávu, přednáška Lva J. Paldy, jež anglické znění uveřejňuje se v "Midland Monthly" v Des Moines, Iowa, byla vydána v českém rouše "Pokrokiem Západa" v Omaze a prodává se po 10c. Obrázky upotřebené při tom jsou prací pana Kofaře v Chicagu pro II. čítánku zhotovené. Vyslovili jsme se už dříve o uznáhodné plii spisovatelově, jenž vzdor starostem o obchod a rodinu nalezne přece chvíli, kterou by věnoval užitečné prospěchu národnímu, a jisto jest, že práce tato kolující se v přemítnutí americkém získá Čechům uznání v kruzích, kteří o nich nejméně vědí.

Čmchálék: Tiskem "Pokroku Západa" vyšla v českém překladu přednáška Lva J. Paldy pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku, kterou pan Palda upravil a uveřejnil ve velice rozšířeném měsíčníku "Midland Monthly". Je to pěkná knížka s názvem "Čechovů a jejich zápas o samosprávu". Název ten vysvětluje vše. Pan Palda stručně načrtl, co Čechové byli a co jsou a to přem tak mistrně, že zaslouží si nejvyššího uznání. Knížku tu lze obdržeti u "Pokroku Západa" v Omaze, Nebraska, po zaslaní 12 ctů. a sice cena knížky jest 10 ctů. a 2 ctů. poštovního.

Jednota: Čechovů a jejich zápas o samosprávu je malá úhledná kniha o 39 stranách tisku, jež vyšla tyto dny tiskem "Pokroku Západa" v

Omaha, Neb. Je to přednáška, kterou připravil Lev J. Palda pro literární klub Astorovy knihovny v New Yorku, jež přeložena byla do češtiny s měsíčníku "Midland Monthly". Knížka tato opatřena jest pěknými obrázky tří velkých Janů: Husa, Žitky a Komenského a Josefa Jungmanna, zakladatele novočeské literatury. Knížka tato je k dostání u "Pokroku Západa" a stojí pouze 10 centů. Kdo by si jí přal v anglickém jazyku, může ji obdržeti za 15 ctů. objednaním "Midland Monthly" u administrace "Pokroku Západa".

ČESÍ V AMERICE.

¶ V Slovane Americkém dočítáme se o samovraždě, kterouž 20. února spáchal mladý farmer Fr. Krejčí, u Wellman, Ia., bydliet. — Týž při obědě postřeloval si manželce, že jest mu špatně a pro lékařce ji poslal; když pak se vrátila, byl již mrtvolou. Otrávil se strychninem. — Příčina samovraždy známa není.

¶ V Bellville, Tex., popraven v sobotu 21. března černoch Clem. Stowther, který pro vraždu krajana Petra k smrti odsouzen byl. S ním zároveň pověšen jiný černoch, odsouzený pro přepadení jedné Němkyň.

¶ V pátek večer 20. března zemřel v Cedar Rapidsích náhle vážený krajana Frant. J. Pirk, obilbený učitel hudby a sice raněn byl mrtvolí.

¶ V Texas zřízena nová pošta v Burleson Co., pojmenovaná Sebesta a prvním poštmistrem jmenován krajana Tomáš H. Škrabánek.

¶ V Chicagu přepaden v neděli 22. března M. Štěpán, když z návštěvy pozdě večer domů se vracel, třemi chlapy a když o pomoc volati se jal, byl jedním z lupičů do boku bodnut. Na štěstí měl na sobě silný zimník, tak že rána hlubokou není.

¶ James Kadechka a Kotehian z Mantador, N. D., jsou vynálezci velice důmyslného přístroje ku samostatnému spojování větrníku s pumpou. Samospojovač jejich pozůstává z plátu, 16 palců dlouhého, jehož hořejší část se připevní ku větrníku. Na dolejší konci plátu jest jistý druh "boxny" pro volný pohyb pumpování tyče. Na jedné straně výše zmíněného plátu je zároveň připevněn plát menší, čísel 2., 6 palců zdělí, na jehož dolejší konci je připevněn hřeb, který prochází onou "boxnou" na hlavním plátu a pochopitelně též skrze pumpování tyč. Pošine-li se spoušť prstem do výše, projde hřeb ihned pomocí závitkového péra boxnou a pumpování tyč, jakmile přijde totiž k otvoru v pumpovní tyči za tím účelem zhotovené. Smáčkne-li se spoušť opět dolů, vytáhne se hřeb okamžitě a může se pumpovati ručně.

¶ V Chicagu nebudou mítí letos krajané o čekance pro různé úřady zle. V západním townu navržen je kolektorů konvenční republikánskou chvalně známý krajana J. F. Štěpina, bývalý okresní komisař, demokraté nominovati tam za odhadčho p. Vil. Loefflera a v osmém wardě navržen za raduho Št. J. Halík.

¶ V Little Terry, N. J., zvolen při posledních volbách městské krajan Tom Štika za apelačního komisaře a J. Kučera za smrtičho soudce.

¶ Pan J. Boreký z Little Rock Ark., uveřejňuje ve Slavii provolání, v němž upozorňuje, že pan Josefna Náprstková, choť po zvěčněním Vojt. Náprstkovy v Praze, má připravený zvláštní památník Karla Jonáše, k uložení vyšetřků z rozličných časopisů, co po jeho smrti který o něm přinesl, aby tak bylo zachováno. Paní Náprstková praví, že památník ten má na vždy zůstat v Náprstkově

knihovně. Na sta četli jsme projevů a tklivých vzpomínek ve Slavii a v jiných časopisech na Karla Jonáše a všechny tyto, malé jako volké, mají býti k věčné památce v tom památníku uloženy. Každý kdo něco do Slavia nebo do kteréhokoli jiného časopisu napsal a zaslal, ačlii dobře, když ten kousek vyšetřbu a třeba přímo hned do Prahy paní Náprstkové zasle pod adresou. Paní Josefna Náprstková, číslo 269, Batlemské náměstí, v Praze Bohemia, Evropa.

¶ Novo-pražský, Minn., "Times" přináší v posledním svém čísle zprávu, že spáchal tam dne 20. března samovraždu obilbením starý, obilbený a vážený osadník, M. Červenka. Příčina samovraždy známa není, myslíme ale, že dohnán k tomu byl špatným stavem zdravotním.

¶ Jak jsme již dříve sdělili, zabájena byla Slavii sbírka na pomník Karla Jonáše a v čísle Slavia z minulého týdne dospěla ku částce \$138.90. Půjde-li sbírka tím tempem, dojde na vystavění pomníku někdy za sto roků.

¶ V Cedar Rapids stížen byl minulého týdne choromyslností krajana Frant. Slezák. Krajana tomuto spadnul nedávno při práci na stavbě trakař s ležením na hlavu, od kteréžto doby známky pomatenosti na něm jeviti se počaly.

¶ V osmém wardě v Milwaukee, navržen byl demokratickou stranou pan Václav Strachota za raduho.

¶ Mezi horníky, kteří 23. března v dole Dubois, Pa., výbuchem třaskavých plynů o život přišli, nalézal se i Ondřej Novák, Čech, Slovák aneb Polák, otec rodiny.

¶ V Hallettsville, Tex., postřelen byl náhodou 14letý hořík krajana Blumrecha kamarádem F. Jenškem, podobně asi starým.

¶ V Chicagu zatčen byl dne 20. března krajana Antonín Pinc na obžalobu, že řádu Pokrok č. 65 ČSPS. \$200 zpronevěřil.

¶ V Schulerburg, Tex., uchtastal se k smrti český farmářský a poněkud prý na duchu padlý mladík Jan Indruch. Týž zúčastnil se otevření jednoho hostince, při kterémž příležitosti každý zdarma dostal vše, co jen hrdlo ráciilo a té příležitosti využítkoval Indruch tou měrou, že konečně v bezvědomí klesnul a druhého rána ducha vypustil. Porotou koronarovou vyneseno rozsudek, že smrt zavinehá byla alkoholismem.

¶ Ve čtvrtek minulého týdne přišel v Chicagu k vážnému úrazu krajana Josef Jaroš. Týž ubíral se z práce v jatkách a pospíchal tou měrou, že ani blížek se elektrickou károu neviděl, následkem čehož pak k zemi sražen a kousek vlečen byl. Poranění jeho jest dosti vážné, neboť mimo četných pohmožděnin byla mu i tří žebra přerážena.

¶ Pan páter Hruška, o jehožto zatčení pro neoprávněnou výrobu doutníků v Jersey City, N. Y., zprávu jsme již přinesli, pfeec jen na ovečky své vyzrál. Osadníci nechtěli jej do kostela vpustiti, dokud soudem o vině či nevině jeho rozhodnuto nebude a za to odměnili se jim pan páter tím, že jednoduše kostel zavře! a exekuční prodej jeho požaduje. Má totiž na kostele morgi v obnosu \$4000 a tu ovšem jest pánem situace.

¶ Z úřadovny účetníka Nár. Hlav. Řádu Č. S. P. S. rozeslány dnes rozpočty úmrtní na č. 30 až 44 po \$1000 na úmrtí bratrů a na č. 24 až 31 po \$250 na úmrtí manželce bratrů. Z bratrů zemřelo jich šest na souchotiny, jeden spáchal samovraždu a jeden přišel o život nešťastnou náhodou.

Případy spálení neb poranění náleží k denním udalostem. Jest však též všeobecně známo, že sv. Jakuba olej jest v případech takových nejlepším prostředkem.